



为秦腔再打油一首

每天晨起在咸阳湖边散步，东来西往的老老少少是自带一只收音机，所收放多是秦腔音乐和唱段，皆是秦人本性。便听有人边走边唱，说的是一处历史文化古城竟没有一个剧院，老百姓一年四季看不上一场比赛，真是羞了先人，听后不由脸皮发红。今早出去，又是几个人谈起此事，同时有一句话说：“现在是不养秦腔养官腔”，听罢不禁让我心惊肉跳佩服民间有智者。散步归来，遂为秦腔再打油诗一首以鼓呼。

秋阳一湖日又新，渭水东流唱古今。

广场南展般般好，湖岸秦声句句真。

莫道百姓无戏看，心中戏情最深。

天地本是大舞台，不信秦声能断根。

■ 由心斋



女性迷恋聊天引来杀身之祸的思索

■ 杨红爱

今天看了一个法制节目，讲的是一位农村妇女，迷上了网络聊天，家庭经营不善，导致离婚后，为了寻找自己的幸福生活，先后与三个男性网友聊天、交朋友、见面，然后发生了不正当关系，最后竟被三位网友杀死后，拿走了现金和手机。血腥的事件不得不令人思考。

网络本是一个虚拟的世界，聊天的对象很容易伪装自己，不需要对自己的行为和言语负责任，更无法了解对方的真实信息，更谈不上深入的了解，产生意外也是毫不奇怪了。

网络世界的虚拟性，网络世界的伪装性，同时也给犯罪分子实施犯罪行为提供了可乘之机。以谈情说爱、寻找伴侣为理由，骗取钱财，以推销产品、赢取大奖，进行敲诈，有的人甚至付出了生命的代价，如同开头的事件。

网络世界是一个虚拟的世界，许多女性容易被网络聊天中朋友的甜言蜜语所迷惑，容易被渲染的幸福生活所引诱，总想通过网络得到自己想拥有的幸福生活，通过网络怎么能知道自己辛福生活呢？创造幸福生活的男人和女人，都在努

力工作，经营自己的幸福，哪里有那么多时间聊一些无聊的话呢？真正有责任心的男人和女人，会和自己的爱人恩恩爱爱，怎么会和一个虚拟的人聊我呢？别梦想着天上会掉馅饼，馅饼正好砸在自己的头上，再美的梦，总是梦，梦醒是在自己努力奋斗的基础上成为现实的，改变现实，立足实际，付出艰辛，品尝幸福生活，才是实实在在的人生。

看到这血淋淋的事实，我不禁想起了我的一位网友给我讲她地亲身经历，她的一位西安的网友，到三原给她送鲜花，当时接到电话，她非常感动，她们约了见面的地方，然后她兴冲冲的去接网友，网友还是开着车来的，给她送了花，然后请她上车，她捧着一大捧鲜花，感动极了！第一次有人送花，还是省城人开车送来的，正在她沉浸在幸福之中时，忽然感到车子飞速跑起来。她说：“谢谢你你给我送花！我就已经在饭店订了饭！”那位网友说：“不用了，我带你到更好的饭店去吃饭。”这时她感到车子如同离弦之箭，她说：“我要下车！”但任她怎么说，网友都

不停地开车，没停一下，网友无奈，让她下车找修车的地方，她趁机赶快逃跑。她告诉我：“网络世界太虚伪，再不敢随便和网友见面了，太恐怖了！如同恐怖电影！如果不是晚上苍有眼，那车子坏了，不知还会发生什么可怕的情景呢？还是自己的老公好，尽管不会花言巧语，不会浪漫，但是他是实实在在爱我和儿子的，我奉劝喜欢网络聊天的朋友，再不要深陷其中了，还是做一些实在事情，好好经营自己的家庭。”网络的发展，给他们更多共享资源的机会，更多交流的平台，同时网络也是一把双刃剑，有的会利用网络干一些伤天害理的事情，网民还要注意，特别是接触网络还很深的网民，更要抓好，别让网络给了自己也伤了别人。

远方的玫瑰园玫瑰再好，连不可及，还是用心欣赏自己窗外的那束玫瑰吧，尽管没有远方玫瑰园中传说的玫瑰多彩多姿，令人感叹，但这是实在的，可以闻到花香，欣赏到花瓣，触手可得的！爱自己，爱自己身边的人、爱自己的亲人，别让网络迷惑了双眼，葬送了自己的幸福！

欲把昆仑三截。昆仑是我国西北的一座大山脉，横跨数省，延绵几千里。1935年10月，红军刚刚取得长征胜利，毛主席就以昆仑为对象，写作《念奴娇·昆仑》词，以革命家的博大胸怀、浪漫夸张的抒发了他的昆仑情怀。一方面，展现对昆仑横亘太空、气势磅礴、巍然耸立、不可比拟的诗评；另一方面，推翻足立中国、关注世界、展望未来、追求理想的襟怀。“今我谓昆仑：不要这高，不要这多雪。安得倚天长啸，招汝为三裁？一截遗欧（欧洲），一截赠美（美国），一截还东国（日本）。环球同此凉热。”在这里，作者用旷世情怀和崇高理想，表现“三截昆仑”的伟大思想，拥抱宇宙时空，穿透天人之道，充满国际精神，体现人文关怀。这种昆仑情感，不是孤傲自高，也不称王作霸，而是广济苍生，关心环球凉热。正如诗人自注，“昆仑主题思想是反对帝国主义的”。在抗日战争暴发前夕，“昆仑”词的问世意义非凡。它从当时世界性的大冲突出发，借助昆仑山脉的高大形象，抒发了作者彻底改造旧世界，埋藏帝国主义，实现人类永久和平的大抱负。

须知红装素裹。《沁园春·雪》是毛主席诗词中的辉煌篇章，作于1936年2月红军东征，发表于1945年10月重庆谈判。在“大变动的前夜”，毛主席奏响了革命胜利的前奏曲。他咏雪抒怀，赞美祖国江山，评论英雄豪杰，憧憬美好未来。大气磅礴，兴会淋漓，脍炙人口。写北国景色，工丽阔大，视通万里；论历史人物，旨深气豪，思接千载。状物写景，形神毕肖，逼真如画；言志抒怀，理壮情浓，意气风发。襟抱之浩阔，扫空万古；意境之高远，横绝六合。柳亚子先生词说，“笑无双国士，绝代妖娆”，“看千古词人共折腰”。据说，该词当年在重庆面世，世界文坛人人称颂。急得国民党惶惶不安，暗中组织文人墨客作诗填词，企图把它压下去，终因不具有毛泽东式的政见、哲思、史识和诗胆，不得不草草收场。“须晴日，看红装素裹，分外妖娆。”“俱往矣，数风流人物，还看今朝。”毛主席激情奔放，诗绪万端，热情洋溢，阐释革命思想，抒发爱国豪情，洋溢胜利喜悦，表达创造历史的远大志向，展现雄伟千古的崇高理想。《沁园春·雪》，不朽的今古绝唱。

扫除一切害虫。上个世纪60年代，国际形势急剧动荡。四海翻腾云水怒，五洲震荡风雷激。中苏关系恶化，境外反动势力勾结，掀起阵阵反华浪潮，妄图孤立社会主义中国。毛主席雄视全球，针锋相对，以革命家的无畏气魄，先后写作《满江红·和郭沫若同志》（1963年1月）和《念奴娇·鸟儿问答》（1965年5月），表现了不惧霸权、横刀立马的硬骨头性格。“蚂蚁缘夸大国，蚍蜉撼树谈何易。正西风落叶下长安，飞鸣。”“不见前年秋月饼，订了三家条约。还有吃的，土豆熟了，再加牛肉。”对待孤立和围攻，毛主席极尽嘲讽和藐视，嬉笑怒骂，淋漓痛快，始终洋溢着“征腐恶”、“缚鲲鹏”、“揽月捉鳖”的精神风貌。毛主席感情丰富，意志坚定，透射着前无古人的宏伟和广阔。他认为当今世界并不太平，总感有事，总不消停。对待的办法只有一个，坚持斗争，从不怕事。如果有人侵犯我们，就一定坚决回击，绝不留情。战争年代他这样，和平时期他毅然如此。“要扫除一切害虫，全无敌。”“不须放屁，试看天地翻覆。”毛主席向全世界宣告，中国人顶天立地，死都不怕，还怕围困么？” ■ 马山前

目前的环境，进一步推进小说难度大。但一味为了生存吃好喝好穿好住等等，就有些出息。在维护身体和身心健康的前提下，还要不停地读和写，梦想总会有希望的。我不知道自己下一个写什么东西，但是我知道自己不会放弃写作。

秦都书画作品选刊

书法 袁政煌

国画 西海

